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Más ott az ok.
A szerbeket nagy izgalomban tartják 

azok a merényletek, amelyek legutóbb 
Zágrábban és Horvátország egyéb he­
lyein folytak le. Az általános ideges­
ségnek a Novosti cirnű lap vezércikk­
ben ad kifejezést és bősz kirohanást 
intéz Magyarország és Ausztria ellen. 
Azt áliitja, hogy a terror-cselekménye­
ket a bécsi emigránsközpontban eszel­
tév ki és magyar területen keresztül 
segítették át ügynökeiket Horvátország­
ba, Ez még a szelidebb valótlanságok 
közül való, de az azután már ig.zán a 
a hazudozás csimborasszója, amikor a 
lap azt mondja, hogy a merénylőket 
magyar katonai személyek oktatták ki 
a robbanóanyagok kezelésére, A lap 
tiltakozik a jugoszláv állam ellen indí­
tott osztrák és magyar roham ellen. 
Minderre koronát tesz a cikk befeje­
zése azzal fenyegetve, hogy Jugoszlá­
viának nem szabad viszariadnia még 
attól sem, hogy elzárja a határt Ma­
gyarország és a Délszláv állam között.

Hozzászoktunk ahhoz, hogy az utód­
államok lapjai minden ürügyet és al­
kalmat felhasználjanak Magyarország 
elleni rágalmak és hazugságok terjesz­
tésére. Sohasem volt különösen nehéz 
dolog ezeket megcáfolni, de a mostani 
eset igazán könnyű feladat elé állítja 
a cáfolatot.

Először is kérdjük, hogy amikor any- 
nyi ember vett részt a világháborúban, 
miért lenne szükség arra, hogy a me­
rénylőket pont magyar katonai szemé­
lyek oktassák ki. Annyi horvát emig­
ráns él külföldön és azok közt annyi 
katonaviselt ember van, hogy igazán 
nincs szükségük arra, hogy a szom­
szédba menjenek egy kis oktatásért.

Másodszor, mit szól a Novosti cimű 
lap a Becsben megjelenő Reichspost 
leleplezéséhez, hogy az a bizonyos Le- 
vakuvics nevű merénylő, akit az ujgra- 
diskai polgátmester elleni merénylettel 
gyanúsítanak, de a műit ev december 
e.sö felében Bécsben tartózkodott, de 
szabályszerűen kiállított jugoszláv út­
levéllel, nem pedig ahogy állították, 
magyar útlevéllel. Az is közismert, hogy 
Levakovics többször felajánlotta szol­
gálatait a bécsi emigráns központnak, 
de állandó visszautasításra talált, mert 
úgy ismerték, mint kétkulacsos embert, 
aki a jugoszláv kormánylapoknál is 
dolgozott.

Ha még hozzávesszük ezekhez az 
adatukhoz azokat, amelyeket az ismert 
angol ujságirónó Miss Durham a leg­
utóbbi zágrábi királyiátogatásról tett 
közzé, akkor igazán alaptalan rágal­
mazásnak kell minősítenünk a N'ovusti 
támadását. Meg tudjuk ebből a tudó­
sításból, hogy Sándor király zágrábi 
tartózkodása idején az összes vezető 
horvát politikusokat megfenyegették, 
hogy ha valami nyilatkozatra ragadtat­
ják magukat, az életükkel fizetnek. A 
léktelen terrort tanúsítja az a számta­
lan lelüitóztatás, amit a szerb csend- 
őrség eszközöli, azok a fenyegetések, 
amelyekben Zágráb csaknem minden 
intelligensebb családja részesült. A fo­
gadás ünnepélyes külsőségeit csak úgy 
lel,etett biztosítani,hogy államköltségen 
Ó-Szerbíából „lelkes tüntetők“ ezreit 
szállítottak Zágrábba, akik véghezvittek 
a kellő zsiviózást. Ugyancsak a küllőid 
felé szóló gesztus volt, hogy a horvát 
államot kényszeritették, hogy Sándor 
király részére palotát vásároljon és 
ajánljon fel De a király nem ebben a 
palotában lakott, mert félt, hogy alá 
va11 aknázva.
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Vájjon a külföldön élő horvát emig- 
! ránsok tízezreit is a magyarok csalo- 
i gották ki hizájukból ? Vájjon a hor- 
I vát nemzetnek az a mérhetetlen elke- 
i seredése, amelyet csak a legdurvább 
I katonai diktatúra bevezetésével tudnak 
I ideig-óráig fékentartani, szintén a ma- 
í gyarok müve? Vájjon azok a feljaj- 

dulások, amelyekről biztos tudomásunk 
van és amelyeknek állandó tárgya Hor­
vátország közjogi helyzete a régi ma- 

; gyár és az uj szerb uralom alatt, szin­
tén Magyarország izgatásaira vezethe­
tők vissza? Minden horvát, ha bizal- 

I inasan nyilatkozhat!k, azt mondja, hogy 
a magyarok alatt Horvátországnak 

I százszor annyi szabadsága és önálló­
ság, i volt. mint most.

Nevetséges, hogy a Novosti kivit!

keresi a merényletek okát, pedig ett 
fekszik az orra előtt. A merényleteket 
nem külső izgatás okozza, hanem az. 
az állandó belső izgatás, amely Bel­
gádból indul ki annak a kíméletlen, 
minden tekintetnélküli elnyomásnak 
a képében, amit a katonai diktatúra 
gyakoiol a fegyverek nyers erejével 
Horvátországra. Horvátország kultúrá­
ban magasan felette ál Ó Szerbiának s 
most meg kellett élnie, hogy barbár 
módszerű s felfogású emberek degra­
dált tartományként kezeljék a megígért 
és önállóságul je enlő autonómia he­
he yett. A szerbeknek elég példát ad­
hatott és adhat a macedón mozgalom, 
hogy gondolkozóba essenek a Horvát­
országban tap sziaiható jelenségek le­
lett. Ili a szerbek szerttik hazájukat

és a szabadságot, a horvátok nem ke- 
vésbbé szerelik ugyanezeket a dolgokat. 
Két forróvérű nép áll itt egymással 
szemközt és kiváncsiak vagyunk, hogy 
a szerbek mikor fogják belátni azt, 

1 hogy nem lehet ellenségként kezelni 
egy államalakulatban olyan naptöme­
get, amely felér 0 Szerbia lakosságá- 

j gával. Fjedig semmi kilátás nincs arra, 
I hogy az ellenséges viszony megszün- 
' jék, mert azok a körülmények, az az 

igazságtalanság, amely a horvát nép­
ben ilyen elkeseredett ellenállást hozott 

: léire, semmit sem változtak. Nincs szük- 
I ség ahhoz, hogy Magyarország keze 

legyen benne a horvát eseményekben, 
ezek magyarázására teljesen elegendő 
a belgrádi terror rémuralma.

A centennáriális nagy bizottság teljesen előkészítette már a 
március végei három napos Tóth Kálmán ünnepségek sorozatát

A Tóth Kálmán centennáriális ün­
nepségeit előkészítő nagy bizottság 
most szombaton este ismét ülést tar­
tott a Tóth Kálmán Polgári Kaszinó 
emeleti helyiségében. Az ülésen dr 
Vojnics Ferenc polgármester elnökölt. 
Az illésen részt vettek Amler Antal 
nyug. főigazgató, l.egányi Dezső, a fiú 
felsőkereskedelmi iskola igazgatója. 
Rusztek Károly kir. tanfelügyelő, Hoi- 
czinger Titusz és Bándy Boldizsár cisz­
terci tanárok, Schmidt Béla polgári 
fiúiskolái tanár, Alföldy János, a Liszt 
Ferenc Kör titkára és Novák Ferenc, a 
Polgári Kaszinó titkára.

„A nők az alkotmáayban “ 
Amler Antal közölte a bizottsággal, 

hogy a Mansz arról értesítette, hogy 
nincs abban a helyzetben, hogy elő 
tudja adatni „A király házasodik" ci­
nül Tóth Kálmán vígjátékot, mert ez a 
darab nagyon hosszú, éjfél után tud­
nák csak befejezni, de egyébként sem 
állanak korhű jelmezek rendelkezésre. 
A Mansz ezen vígjáték helyett „A nők 
az alkotmányban" cimű darabot akarja 
elő dalin. Ez a Tóth Kálmán vígjáték 
azonban nem jelent meg könyvalak- 
ban, hanem csak kéziratban van meg 
a Nemzeti Színház könyvtárában, mi­
után a darabot annak idején a Nem­
zeti Sziniiáz mutatta be. Ez ügyben 
Amler Antal levelet is irt Tolnay Vil­
mos pécsi egyetemi tanárnak, aki 
ugyancsak a Nemzeti Színházhoz uta­
sította a Manszot, hogy ott szerezze 
meg a vígjáték kéziratát.

Devich Jenőnek két eredeti Tóth 
Kálmán levél van a birtokában, amit 
— miután felajánlotta a Tóth Kálmán 
relikviák részére — meg fognak sze­
rezni tőle. Budapestről is két egyén 
ajánlott fel megvételre Tóth Kálmán 
vers kéziratot, erről azonban lemond a 
város, mert nem áll rendelkezésre fi 
dezet.

Az. Akadémia és a Kisfaludy
Társaság meghívása

A város az ünnepségre meghívta a 
Magyar Tudományos Akadémiát és a 
Kisfaludy-Tarsaságot: az előbbitől Tol- 
nay Vilmos dr. pécsi egyetemi tanár, 
akadémiai tagnak, az utóbbitól Kosz­
tolányi Dezső költőnek a kiküldetését 
kérte Úgy dr. Tolnai, mint Kosztolányi 
is irtak már s közölték, hogy szívesen 
vesznek részt az. üdnepélyen.

Ezenkívül meghívta az ünnepségre 
a város mindazokat, akik Tóth Kál­
mán kultuszában aktiv munkát vállal­
tak Dr. Balassa József nyug. egyetemi 
tanár, a Magyar Nyelvőr filológiai 
szaklap szerkesztője már válaszolt is:

közölte, hogy okvetlenül lejön az ün­
nepélyre. — Császár Elemér kritikus 
azt irt.>, hogy éppen az ünnepély idő­
pontjára egy külföldi körutazást vett 
tervbe a feleségével. Ha azonban vélet­
lenül itthon lenne ezen időben, úgy 
feltétlenül lerándü! az ünnepségre.

A Tóth Kálmán-Hget
feldíszítése

Dr. Vojnics Ferenc polgármester kö­
zölte a I izottsággal, hogy a város ve­
zetősége előrelátóan kellő időben kiadta 
az utasítást a városi kertésznek, hogy 
n Tóth Kálmán-ligeiet az ünnepélyre 
hozza rendbe s díszítse fel. A városi 
mérnöki hivatal úgy tervezi, hogy a 
szobrot, a környékét és a kis parkot 
zászlódiszbe öltözteti A Városi Villa­
mos-művek is a három napon ál este 
ízlésesen meg fogja világítani a Tóth 
Kálmán szobrot és a paikot, úgyhogy 
arról is, valamint az ünnepségekről szép 
mozifilmfelvételeket lehet majd készí­
teni A hatóság ugyancsak felkéri a 
háztulajdonosokat, hogy házaikat már­
cius 28,29. és 30-án öltöztessék zászló- 
díszbe.

Kik írnak a kis
füzetbe ?

Schmidt Béla, a város által rende­
zendő ünnepség titkára közölte, hogy a 
bizottság véglegesen úgy határozott, 
hogy a városi ünnepséget az Uránia- 
szinházban rendezi meg Szilágyi György 
az Uránia tulajdonosa előzékenyen fel­
ajánlotta, hogy leszerelted az IJránia- 
szinház színpadáról az ott felállított 
hangos film hangerősitöjét, ami mint­
egy 100 pengő kiadással jár, mert fő­
városi szakértő mérnök fogja a lesze­
relést végezni.

A rendező bizottság megbízásából 
felkérték dr. Balassa József nyug egy. 
tanári és Horváth Cyrill dr, kö/épis- 
kolai igazgatói, hogy az ünnepélyre ki­
adandó Vadé mecum szciű kis füzet- j 
be Tóth Kálmánról írjanak kisebb lé­
legzetű visszaemlékezést. Ugyancsak 
felkérték még erre Erdélyi Gyula nyug. i 
városi helyettespolgármestert is.

Az ülésen referálta Schmidt tanár j 
azt is, hogy a kis füzetet a helybeli | 
festőművészek által készített tus és j 
szénrajz-illusztrációkkal fogják váltó- ; 
zatussá lenni Egyben azonban aggá- j 
lyát is fejezte ki amiatt, hogy hátha ! 
ezt a kedves gondolatot el kell hagyni, 
mert nem áll elegendő összeg rendel­
kezésre, már pedig a rajzok klisiroz- 
tatása mintegy 100 pengőbe kerül.

Szó volt egyheti arról is, hogy a kis 
füzetet, amely a három napos ünnep­

ség pmgrammját fogja tartalmazni, nem 
Ingyen fogják osztogatni, hanem 40 
fillérért árusítják darabonként, hogy a 
klisék költségeit behozzák.

Végleges határozat nem történt. Vi­
szont azonban csakugyan pénzért keit 
árusítani a füzetet, mert nem volna 
szabad lemondani erről a nagyszerű 
ideáról. Utána a rajzokat pedig el le­
helne helyezni a Tóth Kálmán emlé­
kek közé.

A rendezés előkészítése.
Úgy határoztak, hogy Szántó Jenő 

hegedűművésznek, a Liszt Ferenc Kör 
zeneiskola hegedűtanárának játékát Al­
földy János fogja kísérni zongorán. A 
város erre az alkalomra kölcsön kéri 
a Liszt Ferenc Kör Steinway-hangver- 
seny-zongoráját.

Szó esett az Unepségek nyomtatvá­
nyairól s a meghívókról is. A város 
által rendezendő ünnepély meghívója 
nem fogja tartalmazni a többi ünnep­
ség műsorát is.

Az Urániára azért esett a választás, 
mert nagyobb a befogadó képessége, 
mint a város háinnlv másik termének. 
De mert igen nagy mérvű érdeklődésre 
lehet számítani, izéit a vátos mintegy 
6 700 főnyi személyt Iliv meg, első­
sorban a város felsőházi és ország- 
gyűlési képviselőit, valamint a törvény­
hatósági bizottság tagjait

A rádió szerepe.
Az ünnepély műsorát s mindent, 

ami ott történik, a rádió fogja a hely­
színéről közvetíteni, úgy hogy Baján 
mindazok, akik nem vesznek, vagy 
nem vehetnek részt az ünnepélyen s 
lakásukon rádió van, otthon hallgat­
hatják meg a rádión az egyes beszé­
deket és szavalatokat úgy, hogy ugyan­
abban a pillanatban fogják hallani, 
minlha jelen volnának az ünnepélyen.

Kellemesen vette tudomásul a pol­
gármester, hogy az ötletes Takács Vil­
mos kávéháztiilajdonos erre az alka­
lomra a kávéházba rádiót szereltet fel, 
úgy hogy a kávéház vendégein kiviil 
mindenki ott hallgathatja az ünnepély 
műsorának lezajlását a Nemzeti Kávé­
házban.

Az Iskolák szüneteket kapnak, 
erre a napra

Amler Antal megsürgette, hogy a ba­
jai középiskolák most már szolgáltas­
sák be végérvényes programmjukat.

Legányi Dezső igazgató azt propo­
nálta, hogy március 28-ikára a vallás­
os közoktatásügyi minisztertől kérjenek 
az összes bajai középiskola részére
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szünnapot, amit Baja városa maga fog 
hivatalosan kérni.

A Kisfaludy Társaság 
Tóth Kálmán ünnepe.

A Kisfaludy Társaság értesítette Baja 
városát, hogy a Társaság egykori tagja 
emlékére ugyancsak megrendezi a ma­
ga Tóth Kálmán emlékünnepélyét, ame­
lyen az ünnepi beszédet Sajó Sándor 
költő fogja mondani Schmidt Béla 
prepozíciójára a város Tóth Kálmán 
ünnepélyére Sajó Sándor költőt is meg 
fogják hívni.

A Polgári Kaszinó ünnepe.
A Tóth Kálmán ünnepségek soroza­

tába belekapcsolódik a 1 óth Kálmán 
Polgári Kaszinó is, amelynek egy idő­
ben jegyzője és titkára volt Tóth Kál­
mán és részt vett az akkor még Pol­
gári Olvasó Egyesület nevet viselő ka­
szinó megalapításában. Ugyanezen idő­
pontban alapították a Bajai Dalos­
kört is. ,, .

A Tóth Kálmán Polgári Kaszinó 
március 29-én, vasárnap délután 5 
órakor rendezi a maga ünnepélyét ev­
vel a műsorral:

1. Hiszekegy . . . (amelyet nem éne­
kelnek, hanem elmondanak)

2. Az Egyesület 50 éves fennállásá­
nak alkalmából tartott ünnepi közgyű­
lés jegyzőkönyvének felolvasása.

3. Elnöki megnyitó. Tartja Ander 
Antal nyug. főigazgató.

4. Emlékbeszéd Tóth Kálmán felett. 
Tartja Bándy Boldizsár ciszterci tanár.

5 Az Egyesület 70 éves fennállásá­
nak története. Felolvassa Nos ák Ferenc 
tanító, egyesületi titkár.

6. Himnusz. Énekli a Bajai Daloskör. 
A gyűlés után a Polgári Kaszinó 

tagjai a Tóth Kálmán szoborhoz vo­
nulnak és elhelyezik a szobron az 
Egyesület koszorúját.

Este 8 órakor a Kaszinó helyiségei­
ben nagyszabású bankettet rendeznek.

A Tóth Kálmán centennáriális bi­
zottság legközelebbi ülését ^ február 
28-án fogja tartani este ti órakor a 
saját helyiségében

Magyar—jugoszláv határforgalmi értekezlet 
volt Szegeden.

A magyar-jugoszláv határon sok 
helyen pótolni kell a határjelző cölö­
pöket és oszlopokat. Ezeknek az ügyé­
ben a két ország delegátusai Szegeden 
a földmérési felügyelőség helyiségeiben 
értekezletet tartottak. Magyarországot 
dr Jesszenszky András belügyminisz­
teri osztálytanácsos, vitéz Füleki Dezső 
ezredes, Takácsi Konstantin külügy­
minisztérium! attasé és Marsich Kotiert 
műszaki főtanácsos képviselték. A ju­
goszláv delegáció tagjai voltak : Pct- 
rovics A es odes, ., delegáció elnöke, 
V Mihalovics a külügyminisztérium­
ból dr. Milorad Vlaskalin a belügy­
minisztériumból és N Mileusnics a 
pénzügyminisztériumból, valamennyien 
inspektorok.

A bizottság délelőtt érkezett Sze­
gedre és nyomban megkezdte a tár­
gyalásokat.' A tanácskozások során meg 
állapodtak abban, hogy a határokat 
szakaszokra osztják és minden sza­
kasznál az ottani illetékes hatóság ál­
lapítja meg, hogy milyen pótlások 

, szükségesek a határvonalak megjelö- 
! lésére. Megvárják, amíg ezektől a ha- 
1 lóságoktól valamennyi jelentés beérke­

zik és azután megállapítják, hogy a 
; költségekből egy-egy államra milyen 
, összeg esik.
I Délután 2 órakor a tárgyalásokat 

félbeszakították, majd délután 5 órakor 
ismét összeült a két delegáció és a 
határozatot írásba foglalták. Este a de­
legátusok elutaztak Szegedről.

Még ma sem tudják a világháború 
áldozatainak számát.

Tizenkét és léi esztendeje fejeződött 
be a legrettenetesebb világháború. A 
borzalmak 4 esztendejének golyózápo­
ra megszámlálhatatlan tö : egű embert 
kaszált le. Több mint egy évtized nem 
volt elegendő ahhoz, hogy az ál..unok 
összeszámlálják, hány embert veszítet­
tek el ?

Hozzávetőlegesen 30 millióra becsü­
lik a világháború emberáido/at-u

Eddig azonban csupán Am la. Né­
metország és Franciaors/.ig hivatalos 
tényezői állapították meg >rsí . ul 
veszteségét 46,867 német tiszt, 1 mil­
lió 721 82 3 német közleg élt e fe­
jeződött be a csatatereken 89 ezer 344 

I liszt és 4 miifi > 117 684 
I szerzett sebesülésével haláláig tartó 

emléket a világháborúból. Kerek 1 mii- 
j hó tiszt és közlegény került antaiit- 
I h )d ; igságba Tehát e yi dl Nén et 

országnak ti millió 970 ezer katonával 
kevesebbje volt a háború végén, mint

I ahányat uniformisba öltöztettek.
] Franciaország vesztesége alig volt 

kevesebb. 31 300 tisztjük és 1 mii ló 
425 ezer 700 közlegényük esett el, a 
teljes veszteségük 5 millió 187 ezer 
300 katona volt. Anglia csupán splen­
did isolation-jének köszönheti, hogy 
nem veszteit többel, mint 3 millió 49 
ezer 946 férfit. Ezek közül 685 ezer 
életét oltotta ki azonnal a pussagolyó, 
kés, ágyúgolyó, bomb >, vagy gaz Az 

haderőnél 5 hónapon ál diiló 
Somme csatában 22923 tiszt és 476 
ezer 553 katona, az 1917-i flandriai 
csatákban 26459 tiszt, 428 ezer kato­
na került a veszteség! lajstromokra. 
1918-ban, amikor a németek rettene­
tes erejű támadása érte az angolokat, 
a veszteség 10 ezer tisztre és 366 93/ 
k t mára rúgott. Fr mciaország harc 
terein minden 9 angol katonából 5, a 
Mezopotámiában küzdők közül -5-ből 
8 a lajstromba került.

Az osztrák—magyar monarchia vesz­
teségeire nézve nincstnek megbízható 
adataink. Dr. Bodard Gaston osztrák 
katonai statisztikus szerint 5 millió 60 
ezer 521 volt az összes veszteség, te­
hát körülbelül Ausztria-Magyarország 
lakosságának 10 százaléka. A mai Ma­
gyarország veszteségéi a Magyar Sta­
tisztikai Szemle 739.594 katonában ál­
lapítja meg.

Oroszország s Románia 
viszonya egyre jobban 

mérgesedik.
Besszarábiának Romániához történt 

csatolása 13-ik évfordulóján az orosz 
félhivatalos Izvesztia és Pravda ünnepi 
cikkben újból leszögezi, miszerint 
Oroszország semmi esetre sem nyug­
szik bele a jelenlegi helyzetbe, t. i. 
Besszarábiának Romániához való tar­
tozásába. Egyébként is írják a la­
pok — Oroszország nem hajlandó Ro­
mániával Törökország közvetítésével 
tárgyalni, hanem csak közvetlen tár­
gyalásukra hajlandó, még pedig az 
1928-as bécsi tárgyalások alapján. Ez­
zel szemben a román lapok sorozatos 
cikkeket közölnek Szovjetoroszország 
helyzetéről.

Massaryk és a jubiláris 
ajándék.

Massaryknak 80-ik születésnapja al­
kalmával a köztárs íság 20 milliós aján­
dékot adott. A köztársasági elnök a 
nemzeti ajándékot 21 különböző kul­
turális és jótékonysági egyesület kö­
zött osztotta szét. A magyar tudomá­
nyos és művészeti társaságnak egy­
millió koronát, a szlovák egyesületek­
nek 2 millió 500 ezer koronát, a né­
nié egyesületeknek 1 minió 400 ezer 
koronát adományozott, inig a többit 
csehországi célokra adományozta a 
a köztársasági elnök.
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SINGER varrógépek mégis a legjobbak.
Portrék Jugoszláviából.

Egész utcasorok épülnék. Egy hatalmas üzem. ahol 140 
kilométeres kisvasút jár.

Ha tekintetbe vesszük, hogy Eszék­
nek 40.000 lakosa van, az üzleti élet­
nek ilyetén nagyarányú forgalmát cso­
dálni lehet. Szinte probléma egy pár 
üzlet merész mérete. Úgy látszik, a 
cseh cipőkirály Bata is ezek közé tar­
tozik. A város főterén hatalmas üzlete,

. illetőleg lerakata van és amint észlel­
tük, nagy forgalommal, de tagadhatat­
lanul olcsó árakkal. A kvalitás csak 
tálán

Elsősorban a báró Guttmann-féle 
üzemmel kell foglalkozni. Adam az ál­
lamban. Nem kell felfedezni, ez a cég 
a monarchia idejében is akkora volt, 
mint most Ha nem tévedünk, 130 
140 km. vasútja van, teher- és sze­
mélyforgalommal, hatalmas erdőkiler- 
meléssel és cserzőanyag-gyárral. Ér­
dekes, hogy az indóháza közvetlen az 
állami vasul állomása melleti van és a 
vasúti alkalmazottak is ugyanolyan 
formaruhát hordanak, mint a jugoszláv 
vasutasok, csak fizetésük jobb. A ha­
talmas üzemet a két fiatal Guttmann 
báró vezeti.

Nincsenek kötött házbérek, de a la­
kások nem drágák. Úgy véljük, az épí­
tőipart ilyen szemszögből kell figyemi. 
A magánépitkezés itt egész uj utcaso­
rokat produkált, ízléses, csinos bérpa­
lotákkal. Állami, vagy városi építkezést 
annál kevesebbet hallottunk s láttunk.

I gyalog- és kocs:útjairól, de a külváros 
I utcáit is aszfalt burkolja. Minden elő­

feltétele megvan ennek a városnak a 
fejlődésre.

Hetenként kétszer van Eszéken heti 
piac. Elég nagy a behozatal. Bölcs in- , 
tézkedés: nem szabad a földön árulni. J 
Hosszú állványsorokon helyezik el az 
árut. Kis differenciával egyezik a ma- | 
gyár terményekkel. j

Útban hazafelé Zomborban rövid ki­
szállás a bácskai földbirtokosok egy­
kori kedves, vármegyeházas, élén« vá­
rosában. Most ásító magány mindenütt. 
Egyetlen nagyobb vállalata, a rész­
vénymalom porlepett garatokkal áll. 
Mintha mindenki nyaralni ment volna 
és csak a cselédeket hagyták volna itt­
hon Alig látni embert az utcákon Ebéd 
után a régi kávéházban alig ténfereg 
egy pár javíthatatlan kártyás. Este az 
itteni színházban (mert ezt is itthagy­
tuk) a helyi műkedvelők sok igyeke­
zettel mulatták he Csajkovszky „Dió­
törő“ című három felvonásos hallétjét.

A merész vállalkozást a szerb kul­
tuszminiszter kiküldötte is végignézte. 
Este mintha megváltozott volna az utca 
élete A színházat illusztris közönség 
töltötte meg Az özönlött a kávéházak­
ba, éttermekbe és haza.

" Mérgezési statárium 
" a varjakra

és a kártékony duvadakra
A Bajai Vadásztársulat a kártékony 

madarak, varjak s duvadak méreggel 
való irtására egy évi időtartamra mér­
gezési engedélyt kért. A vadásztársu'at 
ugyanis iájött, hogy a kártékony ma­
darak sok kárt tesznek a vadállomány- 

I ban, főleg a nyulak között s ezért 
j évről-évre rendszeresen irtja is a kár- 
j tékony madarakat.

! :TtOTf*rfrfflHF1P —WTrm K3B0WSS3K* *

A rendőrség ki is adta a méreg al­
kalmazására az engedélyt, de egyben 
közbiztonsági szempontból a 77686— 
1922, illetve 16086 1899 számú bel­
ügyminiszteri rindelcek alapján fel­
hívja az alábbi méretezési helyek szom- 

I szédait, azonkívül Baja varos szom- 
; szód községeit, — utóbbiakat avval,

■ hogy az ezen ügyben küldött hirdet­
ményt 8 napig függesszék ki közszem- 

• lére, hogy esetleges kifogásaikat ezen 
; 8 napi meghirdetési idő alatt tegyék 
: meg, mert a később tett kifogásokat 
1 az engedély kiadásánál nem fogja te- 
' kioteihe venni a hajai állainrendorka-

Nem beszélve a belváros rendezett

la POROSZ

diókoksz
Pécsi toíásszén <buiett>

változatlan árakon.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön es Bajai, Baja.
Hajnaid ucca 13.Telefon 26.

Pár nap múlva jönfriss dupla vernarancs.
Kapható KLEIN ES STRAHL

fűszer, csemege és déligyümölcs kereskedésben.
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pitánysig.
A mérgezés marhavérbe kevert fos,- 

forszörppel fog történni, az első mér­
gezés ideje 1931 március 1-től már­
cius 10 lg terjedő idő, az esetleges ké­
sőbbi mérgezési időket k Illőn fogja 
meghirdetni a rendőrség.

A mérgezés helyei: 1. A csátaljai
úttól nyugatra a Bácsmegyei-tanya kö­
zelében, 2 Sehleicher-féie udő északi 
szélén, 3 Tüske-féle erdő déli részén, 
4 Zsidó-temeti) keleti oldalán, 5 Schlei­
cher féle PandurSziget

A rendőrség felhívja a közönség fi­
gyelmét arra, hogy a mérgező anya­
gokhoz hozzányúlni, azokat elvinni, 
megsemmisíteni szigorúan tilos, a mér­
gező helyek közelébe jószágot engedni, 
azokat elvinni, megsemmisíteni szigo­
rúan tilos, a mérgező helyek közelébe 
jószágot engedni veszélyes és hogy az 
elmérgezett szarka és varjú hullákat 
mindenki köteles összeszedni és elásni, 
mert az elmérgezett hullák kutyákra, 
macskákra, különösen disznóra veszé­
lyesek lehetnek.

A bajai Ipartestület közgyét
lése. A hu/ni Ipartestület és Iparoskor 
vasárnap, február 22 ért d a 2 órakor, 
határa ratképts számban való meg nem 
jelenes esetén március l én délután 2 
órakor tartja évi rendes közgyűlését az 
alábbi tárgysorozattal: 1 Elnöki meg­
nyitó és jelentés az Ipartestület 1930 
évi működéséről. 2. Az 1930. évi zár­
számadás előterjesztése. 3 Az 1931. évi 
költségvetés megállapítása 4 Szabály­
szerűm megállapított indítványok és ké­
relmek 5 ragsági dijak megállapítása 
ö Elnökválasztás. 7. Tisztu/itás /tz 
alapszabályok értelmében és esetleg le­
mondás folytán megüresedett elöljárói 
tisztségek három évre szóló választás 
utján történő betöltése és három szám- 
vizsgáló egy év tartamára való megvá­
lasztása.

Csepel varrógépesek 
ingyenes szabászat! tan­
folyama március hó 2-1Ö! 
Jelentkezés a lerskato- 
soknál.

Hírek.
A nagy havazások miatt elma­
radt több Dunántúlról érkező 

és odairányitott vonat.
Az utóbbi napok nagy havazásai be­

folyásolták a bajai vasúti menetrendet 
is. Itt Bácskában a vicinális vonalok 
rendesen közlekedtek, mert a nyílt te­
repen nem képződhetett hófúvás. Annál 
nagyobb hófúvások keletkeztek a Du­
nántúlon a dombos-hegyes lankák kö­
zött, ahol a hófogók sem tudták meg­
akadályozni azl, hogy a hó egy helyre 
ne torlódjék a síneken.

Hétfőn a vasúti menetrendben az a 
változás állott be, hogy a Pécs és a 
Dombóvár felől reggel és délelőtt ér­
kező vonatok elmaradtak, de az ugyan 
ezen irányból érkező déli vonatok már 
rendesen megérkeztek, mert időközben 
sikerült a pályát szabaddá tenni. Hét­
főn este elmaradtak, de az ugyanezen 
irányból érkező déli vonatok már ren­
desen megérkeztek, mert időközben si­
került a pályát szabaddá tenni. Hétfőn 
este elmaradt még a Bajáról 19 óra 
17 perckor Bátaszék felé induló vonat, 
mert annak reggeli ellenvonatja is el­
maradt. Estétől kezdve azután helyre­
állott a forgalom s ma már rendesen 
közlekednek a vonatok.

— A Kereskedelmi Kaszinó köz
gyűlése A Kereskedelmi Casinó Haján 
f. hó 22-én, vasárnap délután fel Sára­
kor tartja tisztújító közgyűlését a kő 
vetkező tárgysorozattal: 1 Elnöki meg­
nyitó 2. Zárszámadás. 3. Tisztujitás. 
Határozatképtelenség esetén a közgyűlés 
március 1 én délután fél 3 ólakor tar- 
tatik meg. A tagok minél nagyobb szóim­
ban való megjelenését kéri az elnökség.

Megfojtotta a gyermekét. A
bátaszékI csendőrörs kinyomozta, hogy 
[jitter Éva 19 éves bátaszéki leány há­
zasságon kívül szülelett kis leányál vi ■ 
lágrajöttekor megfojtotta és a kis holt­
testei azután elrejtette.

- Az. amerikai lutheránusok elé­
gedetlenkedése. Pitsburgból tiltako­
zást jelentettek be az odavaló tót lu- 
teránusok, amiért Ruppeldt Fedor zsol­
nai evang. lelkész személyében egy 
közönséges prágai politikai ügynököt 
küldöttek ki az amerikai evangéliku­
sokhoz. A pitshurgiak azt Írják, hogy 
nem tudnak hinni egy olyan ember­
nek, aki saját dokumentumát (pitshurgi 
szerződés) egyszerű hamisítványnak 
nevezi.

A pervesztesek „fiskálisa.“
Mély kútról jelentik : Múlt héten felje­
lentés érkezett Snychola György 34 
éves mélykúti lakos ellen csalásért. 
Még 1926—27. években becsapta özv. 
Balogné mélykúti lakosnőt, akitől 32 
millió koronát csalt ki. Megkárosított 
többeket hol egy, hol két három mil­
lióval. A pénzt úgy bírta áldozataitól 
megszerezni, hogy azt állította misze­
rint ő titokban meg van bízva avval, 
hogy mindazokkal, kik valamilyen pe­
rüket elvesztették, tovább tárgyaljon s 
ügyüket pártfogolja az általa képzelt 
fórumok előtt. Az ilyen naiv meséknek 
sokan bedőltek s látszik mennyire tud­
ta feleit az orruknál fogva vezetni, 
mert csak most jelentették fel. Az el­
járást megindították. Sokan szégyenle- 
tUkben nem is jelentkeztek s igy meg­
nehezítették a nyomozó közegek mun­
káját.

— Újabb kémkedési botrány Bu­
kovinában. A bukaresti lapok részle­
teket közölnek arról, hogy a kémke­
dési és összeesküvés! szervezet fő­
fészke Bukovina, ahol egy Silber nevű 
csernoviczi főmérnök és egy tényleges

II

PRECÍZIÓS
MUNKA

EZÉRT

.La

üli wen varrá " ipát) £ Tt)
^ ___ - 9«*

AHUMd-ttÁiiiZ • -üKtKkääi vmySa&sZJSZZZJm ZÍS.Ó: - ' iM-ZidUW

ÉN Ml i!8
|j jp»«5»s a ee - •: «.. Q m m .-■« ""y
j iű ii ■; 'X V ,.pr. i#’ xli " . *- <v. . . J

MRttT s e -■ Iran 1 .....
MEKT s a 'inger .11 a preci 1

des tapas/lalatnk lelett rendelt
Cí£K71 a Singet varrógépek ara 

gyártmány é.
in in

I j) 'iit ír I CfiPfJv.’t a/ <

vSof>j;c2ííJ»«3s fjaeirt*? feltétéiül* s

Állandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singet u/leiben

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Fióküzlet: Baja, Erzsébet királyné-utca 10. I

százados, aki a hadügyminisztérium­
ban teljesített szolgálatot, áll a kém­
kedés központjában. A lap megálla­
pítja, hogy az összeesküvők vezetői 
nemcsak Szovjet« ros/országgal, hanem 
Jugoszláviával is kapcsolatokat tartot­
tak fenn.

Az úri divatkereskedók kill- 
döttségileg kérték a kiárusítások 
betiltását ,4z úri divatkereskedók bi­
zottsága megjelent Kallay Miklós keres­
kedelmi államtitkárnál, akitől sürgős in­
tézkedéseket kérlek a kiárusítások és kü­
lönféle hangzatos feliratok ügyében. Kál 
lay Miklós válaszában kijelentette, hogy 
már van egy törvényjavaslatten’czet, 
amelynek értelmében január I lő-lg le­
hel csak leltári árusítási hirdetni, au­
gusztus / — 15-ig pedig idényutáni áru­
sítást, ezenkívül mindenféle ocassió, ár­
engedmény feliratok a tisztességtelen ver- ‘ 
senyről szóló tői vény javaslat paragrafu­
sai alá esnek és mint kihágások, súlyos 
pénzbírsággal bűntetteinek.

Nagyarányú dohánycsempé- . 
szelet lepleztek le Mélykuton. Mély- ! 
kútról írják : Faltum Mihály tinójárási i 
nagybérlő észrevette, hogy dohánypaj- \ 
tája fel van törve s onnét nagyobb ; 
mennyiségű dohány hiányzik. Azonnal I 
jelentést teüt a esendői ségnél s csak- I 
hamar megvoltak a tettesek a föld- ! 
bérlő fi tett It, i i ive ti les dohányker- : 
tészei személyében Már nagyon sok j 
dohányt eladtak a csempészeknek a j 
feles dohánykertészek s leleplezni akar- | 
ván a pénzügyőrök előtt a hiányt, tör- j 
lék fel a pajtákat, azt a látszatot kelt- ! 
vén, hogy ott betörők jártak. A csem­
pészeknek egész rajai, továbbá a du- j 
go I csomagoknak nagy számát nyomoz­
ták ki a csendőrök A megkerült do- ! 
hány egy nagy szekérrel volt, amit 
mint I (Injeíet elszállítottak.

MOZ’..
Richard Voss „Két ember“ cimü 

regénye filmen.
Körülbelül 18 éve jelent meg Voss- 

n:ik „Két ember“ elinti regénye, amely 
Olaszországba vitte olvasóit.

A fiatal gróf, aki egy falusi leányba 
szerelmes és családi körülményeinek 
hatása alatt papnak szenteli magát, igy 
próbálván megszabadulni a reményte­
len szerelem kísértéseitől, ez az alap­
témája a filmnek, amelyet „Fehér barát“ 
címmel mulat be az Uránia pénteken, 
szombaton és vasárnap.

Ennél ideálisabb hangos film témát 
alig találhattak volna. A grófi kastély 
életének hangulata lilán a Vatikán csen­
des áhitatos milliője a szt. Péter tem­
plomban bemutatott nagy mise a vati­
káni kórus közreműködésével, a hangos 
filmen tökéletesen érvényesül

De a film egyéb változatosságot is 
nyújt, mert a Vatikán csendjéből a 
lelki viharon keresztül eljutunk egy 
hatalmas természeti viharhoz, egy helyi 
patak áradásához, melynek árja magá­
val rántja a szerelmeseket is.

E gyönyörű témájú filmnek Olasz­
ország és Róma csodálatosan szép 
részletei adnak festői hátteret, inig a 
filmben a Fehér barát szerepét Gusz­
táv Frölich adja, ki életének egyik leg­
szebb alakítását nyújtja.

A film a budapesti Omniában fut « 
már a 6 ik hete állandó zsúfolt házak- i 
kai, bajai bemutató előadása e hó j 
20-án, pénteken, 21 -én, szombaton és j 
22-én, vasárnap lesz az Uránia film- j 
színházban.

2732. szám. 1930 végr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. j 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében \ 
ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti « 
kőzp. kir. járásbíróságnak 1930. évi i 
P 416290 2 számú végzése követkéz- « 
lében dr Grossz Imre és dr. Sándor | 
István budapesti lakos ügyvéd által I 
képviselt Vas- és Fegyverkereskedelmi I 
r.-t, Faragó Andor, Engelmann Antal 1 
és Frank Henrik Fiai javára 200 p, 
141 p, 78 és 38 p és 153 p töke és 
több követelés jár. erejéig a bajai kir. 
járásbíróság 1930. évi Pk 16774, sz. 
végzésével elrendeli kielégítési végre­
hajtás folytán végrehajtást szenvedők­
nél 1930. évi október hó 22-én lefog-

URANIA
FebruAr 20-án, pénteken

d. u. 6 és este fél 9 órakor.
Február 21-én, szombaton

d. u. 6 és este fél 9-kor,
Február 22-én, vasárnap
d. u. fél 4, 6 és este fél 9-kor

3 napig.
A világ legszebb 

hangosíilmje :

fehér
barát.

Richard Voss
„Zwei Menschen“ cimü gyö­

nyörű regénye 12 felvonásban.
Főszerepben :

GUSTAV FRÖLICH
és

CHARLOTTA SUSA

A felvételek Róma, 
a Vatikán és O asz- 

orszag legszebb tá­
jain készüHek.

A film német dialóggal 
és magyar magyarázó 
szöveggel jelenik meg

Hangos burleszk 
és híradó 

kiegészítés.

Iáit 4534 pengőre becsült ingóságokra 
a bajai kir. járásbíróság fenti számú 
végzése folytán az árverés elrendeltetvén.

Végrehajt.Hók, továbbá a foglalási 
jkönyvből ki nem tűnő más foglalta­
tok is, de csak arra az esetre, ha ki­
elégítési joguk ma is fennáll és ha el­
lenük halasztó hatályú igénykereset fo­
lyamatban nincs, végrehajtást szenve­
dő üzletében: Bácsbokod, Főutca 2. 
szám a. leendő megtartására határ­
időül 1931. évi február hó 20. napjá­
nak délutáni 3 órája tűzetik ki, 
amikor a bíróikig legfoglalt bútorok, 
bolt iá ruci k kék, boltiállvány áruasztallal, 
4 kerékpár s egyéb ingóságokat a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is el fo­
gom adni.

T. E. 74 §. Az árverést megelőző 
10-ik napon költségek előlegezése mel­
lett érdekeltek bírósági szakértőt kér­
hetnek az érték megállapítására.

Baja, 1931. évi január 16-án.
Szegő

kir. jbir. végrehajtó.

Laptulajdonos ;
Corvin-nyomda.
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Eternit asztallapok

Eternit falburkolások

Eternit tetőfedések

Rádió.
Kedd, február 17

245 : Hírek, élelmiszerárak, piaci árak j 
és árfolyamhirek.

4 00 : Az Országos Állatvédő Egye- j 
sülét meséi.

4 45 : Pontos időjelzés, időjárásjelentés i
5 00: Wiesingerné felolvasása.
5'25 : A m. kir. Operaház tagjaiból | 

alakult zenekar hangversenye.
6 45 : Francia nyelvoktatás.
7'25 : A Mándils-szalonzenekar hang­

versenye.
8 25 : Éjjel 2 óráig „Farsang utolja.“ 

Konferanszok.
Utána : Pontos időjelzés, hírek. 
Majd cigányzene.

TELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Egy fodrász üzlet
elutazás miatt eladó.

Cím a kiadóban.

Értesítés!
I 'zlethelylségemnek a főtérre cső ré­

széből egy megfelelő

bolthelyiseg kiadó
Diamant Lajos városi székházr____

3 drb amerikai rendszerű

egércsapda
P 036

kapható:

Utry-ná!
Erzsébet kir-n 38. szám

Febr. 16-től febr. 23-ig
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Gcinngcr János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áll a közönség rendelkezésére.

Elsőrangú

zongora
bérbeadó Krausz Lipót

órásnál.

Ha még nem veit kiváló

önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon

UTRY-hoz
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

2309. szám 1930. végr.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. I. c. 102 §-a értelmében ezen­
nel közhírré leszi, hogy a bajai kir. 
járásbíróság 1930 évi Pk. 15503 szá­
mú végzése következtében dr. Ribáry 
Géza budapesti ügyvéd által képvi­
selt Idegenforgalmi és Beszerzési Uta­
zási és Szállítási r-t. javára 1021 P 
töke és több követelés erejéig a bu­
dapesti központi kir járásbíróság 1930. 
évi 328095. sz. végzésével elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán végre­
hajtást szenvedőnél 1930. évi szeptem­
ber hó 3-án lefoglalt 2590 P-re be­
csült ingóságokra a bajai kir. járásbí­
róság fenti számit végzése folytán az 
árverést elrendeltetvén.

Végrehajtatók, továbbá a foglalási 
jkönyvböl ki nem tűnő más foglalta­
tó k javára is, de csak arra az esetre, 
ha kielégítési joguk ma is fennáll és 
ha ellenük halasztó hatályú igényke­
reset folyamatban nincs, végrehajtást 
szenvedő lakásán és üzletében: Baján, 
gróf Zichy Bódog-lér 8 szám alatt és 
Pokotny János-u 7 sz. alatt leendő meg­
tartására határidőül 1931. évi február 
hó 26-ik napjának d c. 10 órája tűzetik 
ki, amikor a biróilag lefoglalt bútorok 
s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is el fogom adni.

T. E. 74. §. Az árverést megelőző 
10 ik napon Költségek előlegezése mel­
lett érdekeltek bírósági szakértőt kér­
hetnek az érték megállapítására.

Kelt Baja, 1931. január hő 26-án.
Szegő József 

kir. jbir. végrehajtó.

Akácfa
Akác hasáb

Akác gömb
ab telep ölenként

P 56 —

ab telep ölenként
P 50I. oszt

lvX). evi őszi vágású.

Kapható :

tütifakereskedőnél. — Fatelep: Szentjánosi-út. Gázgyár előtt. 
Telefon: 91. sz.

Elírni Ilim
baja

Budapestiül.

Telefon : 2—90, i—05.

Bármily gyártmányú készüléket

a Bruszt-féle Rádióházban
(Az ország egyik legrégibb szaküzlete.)

szerezhet be
legelőnyösebben.

BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philip-, 
Standard, Telefongyár!, valamint saját gyártmányú 

készülékekről!

CORVIN-JMYOMDA BAJA
Mátyás kiráiy-tér 10 — Telefon 164

Gummirozott címkéik, dombornyomás.

Síancoü dobozok
gyárfása

Üzleti könyvek, kartotékok.

Kiváló minőségű

teák, teasütemények, 
rumok, déligyümölcsök

a legolcsóbb napi árban

Klein és Strahl
fűszer-csemege kereskedésében.

Nyomatott a Corvin-nyomda KVorssajfóján Kaján,


